

Ljudet
Som alla i klassen vet, efter intressanta och bra filmer, så uppstår ljudet vid vibrationer eller svängningar. Man kan säga att det nästan fungerar som en dominoeffekt, det vill säga att ”har man väl vällt en bricka i ena kanten, så ramlar alla brickor”. Brickorna puttar alltså på varandra och det är på det viset som ljudet fungerar och sprids. Egentligen finns ju inte ljudet, för det är ju bara vibrationer, men det är hjärnan som omvandlar dem till ljud, fast det tar vi lite senare. Det är alltså molekylerna i luften som puttar på varandra och i den processen rör sig ljudet framåt. Som ett exempel på hur ljud bildas kan vi ta en trumma. Man slår på trummans skinn och skinnet vibrerar, åker upp och ner upp och ner. När skinnet går upp kallas det förtätning, skinnet pressar ut luftmolekylerna och de får mindre plats att vara på. När skinnet går ner kallas det förtunning, luftmolekylerna får större plats att vara på. Ju kraftigare man slår desto högre och längre vibrerar skinnet, då blir ljudet ganska starkt. Om man slår lite lösare så vibrerar skinnet inte lika kraftigt så ljudet blir alltså svagare. 
Men tonerna, alltså ljud som har ett visst antal svängningar, som trumman ger ifrån sig framställs genom att spänna skinnet på olika sätt. Om man spänner skinnet mycket blir det en hög ton, eftersom vibrationerna blir fler och kortare. Om man spänner skinnet löst blir ljudet en låg ton, eftersom vibrationerna blir färre och längre. Detta kan man mäta i frekvens och decibel. Frekvensen är det som visar hur många svängningar/vibrationer per sekund ett ljud gör. Varje ton har en egen frekvens. 
Frekvensen mäts i Hz, Hz=svängningar per sekund. Ljudstyrkan, alltså hur högt ljudet är, mäts i decibel, decibel förkortas dB. Men hur fort tar sig ljudet fram egentligen? Det kan jag svara på. I luften förflyttas ljud 304m/s. I vatten förflyttas ljud 1482m/s. I stål förflyttas ljud 5780m/s. Varför har ljudet olika hastigheter i olika föremål? Jo, så här är det. Eftersom molekylerna sitter tätare i fasta föremål går ljudet fram fortare i fasta föremål än i luft. Om vi nu går tillbaka till hur ljudet förflyttar sig. Vi vet att molekylerna puttar på varandra. Men hur skulle man kunna se det med blotta ögat? Jo, man gör om vibrationerna till vågor.
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Varje topp betyder förtätning, skinnet går upp på trumman och molekylerna får mindre plats. Varje dal betyder förunning, skinnet på trumman går in och molekylerna får större plats. Avståndet mellan topparna kallas våglängd. Ju kortare våglängd desto högre ljud. Allt ljud är inte särskilt behagligt att lyssna på, eller hur Håkan? Allt ljud är inte fint. Det finns ju en och annan falsk ton som man har hört, men också sånt som bara låter BRÖT. T.ex 4 pianon, 3 gitarrer, 3trumpeter och 2 ostämda fioler som spelar 12 helt olika toner och ackord är inte speciellt kul att höra på. Eftersom varje ton har en individuell frekvens och om man slår ihop alla toner blir det oregelbundna svängningar.
Detta kallas buller och låter för jävligt enligt min mening.

Detta handlade alltså om vad själva ljudet är.

Så nu går vi över till hur vi kan höra ljudet.
Nu ska vi prata lite om örat.
Örat.
En människa har två öron, alltså de där små makapärerna som sticker ut ur huvudet. Det är med dom här makapärerna som man hör, det man nu hör. Men örat består ju inte bara av en tratt som sticker ut ur huvudet, utan det är en stor anordning som sitter inne i huvudet också.  Men för att få med hela anordningen och alla delar så går vi ljudets väg in i örat. Vi säger att du har en person framför dig. Personen i fråga öppnar munnen och säger något, i det här fallet säger personen ”hej”. Detta händer följande. 
Öronmusslan (den som sticker ut och ser ut som en tratt) fångar upp vibrationerna, som personens stämband har skapat, och leder in vibrationerna in i hörselgången. Hörselgången leder i sin tur vibrationerna till trumhinnan, ett litet tunt membran som fungerar som ett trumskinn. Detta är 1/3 av örat och kallas för ytterörat, nu går vi in i mellanörat. Trumhinnan vibrerar i takt med vibrationerna och skickar dom vidare till hammaren. Hammaren, som sitter på trumhinnan, slår i takt med vibrationerna och skickar dom vidare till städet. Städet, som sitter på hammaren, är som en ledstång till stigbygeln som i sin tur sitter på ett membran som känner av vibrationerna. Detta kan verka krångligt men det är så det fungerar. Hammaren, städet och stigbygeln är faktiskt kroppens minsta skelettdelar, om det nu var intressant att veta. Membranet heter ”ovala fönstret” och är på många sätt lik trumhinnan. Nu är det bara 1/3 kvar att berätta om och det är innerörat.

Ovala fönstret vibrerar i takt med vibrationerna, som har förstärkts av hammaren, städet och stigbygeln, och skickar vidare vibrationerna in i snäckan, som heter ”cochlean” på latin. Snäckan ser ut som ett vanligt snäckskal och innehåller en vätska. Inne i snäckan, på väggarna, taket och golvet eller vad man nu vill kalla det, sitter det små hörceller som ser ut som små grässtrån. När vibrationerna träffar hörcellerna skickar cellerna informationen dom har fått till hjärnan via hörselnerven. Hjärnan omvandlar sedan informationen till ljud. 
Men de här cellerna klarar inte av hur högt ljud som helst. Om det är för hög dB (ljudstyrka) kan cellerna brytas av, eftersom de viks åt ett håll väldigt länge och intensivt. Om decibelen är 90dB eller högre under en längre tid kan cellerna gå av och man får en hörselskada. Antingen får man bara nedsatt hörsel eller, som i de vanligaste fallen, så får man en bullerskada. Förutom att man hör sämre, så får man ett ringande ljud eller susning som låter dygnet runt. Den vanligaste bullerskadan är tinnitus. För att skydda sig från dessa skador borde man lyssna på musik på lagom volym och använda hörselskydd eller öronproppar när man T.ex jobbar på ett ställe där det är mycket buller. Örat kan inte höra allt ljud. Det finns två ljud som människan inte kan höra. Den ena är ultraljud och den andra är infraljud. Ett ultraljud är ett ljud som har en frekvens på över 20000Hz. Ett infraljud är ett ljud som har en frekvens som är lägre än 20Hz. Alltså kan människan höra allt mellan 20Hz och 20000Hz.
Många tror att det ända örat är till för är till att höra. Men det är fel. Örat har även ett andra sinne. Balanssinnet. Jo, så är det faktiskt. Balansen sitter i örat. Själva balansorganet sitter ovanför snäckan och består av 3 vätskefyllda båggångar. Båggångarna sitter vinkelrätta mot varandra och registrerar var sin rörelse av huvudet. I varje båggång sitter det sinnesceller och när man rör på huvudet så rör sig vätskan mot cellerna. Cellerna känner av detta och skickar informationen till hjärnan. Hjärnan känner då av hur man ska röra sig för att inte ramla. Det är det balansen går ut på. Att man inte skall ramla alltså. Men för att förstärka uppfattningen om hur man ska röra sig så finns det två kamrar under båggångarna. Kamrarna innehåller en slags geléaktig massa med små kalkkorn/kalkkristaller. När huvudet rör sig så rör sig massan åt de håll man rör huvudet. Massan kommer åt sinnesceller som sitter inne i kamrarna och cellerna skickar information till hjärnan om hur men skall röra sig. Nu har hjärnan fått samma information från två ställen och väljer ett bra beslut om vad man skall göra.
Gitarren.
Nu tycker jag att vi talar lite om ett musikinstrument. Jag tycker att vi väljer att tala om gitarren. Men inte för mycket eller invecklat, för detta är ett No-arbete och inget musikarbete. Gitarren består i princip av 3 delar. Huvudet, halsen och kroppen. Precis som en människa utan armar, ben och levande organ. Alla gitarrer har inte lika många strängar, men i det här fallet som är det vanligaste har den 6 strängar. Det är från dessa strängar som ljudet uppstår ifrån. Strängarna är fästa från ett ställe som heter ”stallet”, som sitter på kroppen, till huvudet. Vid huvudet är strängarna fästa i var sin stämskruv, ljudet ändras när man vrider på stämskruvarna. Från huvudet ner till början av kroppen finns den en hals som kallas greppbrädan. Den har fått sitt namn eftersom man håller i gitarren om halsen. Strängarna, som är spända, hänger ungefär 1/2cm ovanför greppbrädan. För att strängarna skall hållas ifrån varandra och så raka som möjligt, finns det en makapär som heter ”sadeln” med små skåror i. Den sitter precis innan huvudet och håller alltså strängarna isär och raka. Kroppen, som också kallas resonanslådan eftersom kroppen förstärker ljudet, består av 3 delar. Lock, sarg och botten. I locket sitter det ett ljudhål co när man knäpper på strängarna så går ljudet in i hålet, studsar på insidan av kroppen och kommer ut igen. OBS! Det är inte helt rätt.
Visst ljudet går in i hålet men det är egentligen själva locket som vibrerar och förstärker ljudet. Locket skall vara tunt och helst av gran, för då vibrerar den bättre. Ljudet från strängarna träffar locket, som i sin tur börjar vibrera. Vibrationerna från locket studsar från bottnen av locket mot botten och sarg och kommer ut ur ljudhålet igen. Det är därför ljudet blir så fylligt. Det blir lite eko av det hela eftersom det första vi hör är det som har studsat från den övre delen av locket. Sedan, någon hundradels sekund senare, hör vi det som har kommit ut från ljudhålet. Nu går vi över till hur man får olika toner. Ju starkare man spänner en sträng ju högre ton blir det, eftersom då blir svängningarna kortare och håller på längre. Ju slakare man spänner en sträng desto lägre blir tonen, eftersom då blir svängningarna längre och håller på en kortare stund. Om man har sett en gitarr någon gång, så har man sett att strängarna ser lite olika ut. De översta strängarna, som ger ifrån sig de mörkaste tonerna, är lite grövre och tjockare än de andra. Strängarna, som oftast är gjorda av nylon, har ett nät av ståltråd runt sig. Eftersom strängarna blir tyngre, ser trögheten till att det tar längre tid för strängen att svänga fram och tillbaka. Det är därför man har ståltråd runt de 3 översta strängarna, man vill få ett mörkare ljud. De andra strängarna saknar ståltrådslagret och ger därför ifrån sig ljusare ljud. 
Om man nu vill spela en melodi T.ex lilla snigel, så kan det vara ganska jobbigt att vrida på stämskruvarna så fort man skall ta en ny ton. Det är nu greppbrädan kommer in i leken. Om man håller med vänster handen om greppbrädan och trycker ner en sträng med ett finger mot greppbrädan, när man samtidigt knäpper samma sträng med den andra handen, så ändras ljudet. Eftersom strängen spänns från fingret till ”stallet” så blir det en helt annan ton än vad det är från huvudet till ”stallet”. För att man ska veta var man ska trycka ner fingret så är greppbrädan uppdelad i band. På greppbrädan sitter det små metallstavar så kallade ”bandstavar”. Mellanrummet mellan varje bandstav kallas för ett band. 
När man har stämt gitarren kan man börja spela. Om vi säger att du har stämt gitarren i tonen ”e” och du skall ta tonen ”a” kan du göra följande. På alla instrument kan man ta toner i olika oktaver, det vill säga samma ton fast i olika frekvenser. Om du ska ta ett mörkt ”a” kan du antingen ta en lös 5:e sträng (man räknar nerifrån och upp) eller sätta ett finger på 5:e bandet på 6:e strängen. Om du vill ha ett ljust ”a” kan du sätta ett finger på 11:e bandet på 2:a strängen, eller så sätter du ett finger på 5:e bandet på 1:a strängen. 
Den akustiska gitarren har sitt ursprung i Spanien. Det finns olika sorters gitarrer T.ex el-gitarrer. Gitarren är ett av de vanligaste instrumenten i världen som människor kan spela på.
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